



潮起长江口 逐梦新高地

——自贸区书写新时代改革开放新篇章

上海外高桥,万里长江在此一路向东,汇入茫茫东海。

2013年9月29日,我国首个自贸试验区——中国(上海)自由贸易试验区在外高桥挂牌,一场聚焦制度创新的“国家试验”就此启航。

8年前,东海之滨啼声初试。

8年后,证照分离等一批制度创新成果从上海自贸区走向全国。以上海自贸区为“领头雁”,我国已分批设立21个自贸区,覆盖东西南北中,为新时代的改革开放提供了强劲动力。



位于上海浦东新区杨高北路上的中国(上海)自由贸易试验区标志门。

1 风从东方来 中外企业“海阔凭鱼跃”

穿过标志性的“海鸥门”,就进入了上海自贸区保税片区。这片28.78平方公里的热土,云集了数万家外资外贸企业,是中国自贸区战略启航的地方。

“全球有230多个国家和地区,上海自贸区保税片区和其中的220多个国家和地区有贸易往来,这里是观察中国和全球经济互动的绝佳窗口。”上海自贸区保税片区信息中心主任戴擎宇说。

成立于2003年的松下采购(中国)有限公司,很早就注册在外高桥,为松下集团在华100多家企业提供采购和物流服务。2020年底,依托上海自贸区保税片区的“全球营运商”计划,松下

采购(中国)有限公司有了一个新名字:松下电器全球采购(中国)有限公司。

“过去,‘全球’二字只有松下日本采购总部才能够使用,现在加进了我们这家注册于中国的公司名称中。利用上海自贸区优势,我们将把覆盖27个国家和地区的进出口业务进一步扩大。”对于未来,松下电器全球采购(中国)有限公司董事长高田哲史充满憧憬。

松下采购是一个缩影。2013年成立以来,上海自贸区围绕党中央的重大战略部署,先后推进实施了1.0版、2.0版、3.0版等三个总体方案,开放力度

不断加大,营商环境不断优化。得益于“天高任鸟飞、海阔凭鱼跃”的制度环境,中外企业在中国自贸区,可以很方便地做全球生意。

从上海自贸区出发,我国自贸区布局不断优化扩容。商务部统计显示,“十三五”期间,全国新设17个自贸试验区,总数达21个,形成了覆盖东西南北中的改革开放创新格局。

2020年,我国自贸区以不到全国千分之四的国土面积,实现了全国17.6%的外商投资和14.7%的进出口,为稳外贸、稳外资发挥了重要作用。

2 当好试验田 制度创新永不停步

今年3月发布的一份全球金融中心指数报告表明,上海蝉联全球第三,稳居“纽伦沪”顶级金融中心之列。这背后,离不开上海自贸区的金融开放支撑。

“1000人左右的员工团队,只是我们的起跑线。”站在上海中心大厦的办公室里,摩根大通证券(中国)有限公司董事长兼首席执行官朴学谦信心满满。

2018年4月,中国人民银行宣布中国金融业进一步对外开放的11项措施,其中包括将证券公司的外资持股比例上

限放宽至51%。2019年3月,摩根大通证券(中国)有限公司获得证监会核准,成为国内第一家新设的外资控股证券公司。

在朴学谦看来,上海自贸区设立以来,一直发挥着扩大金融开放的“国家试验田”作用。尤其是摩根大通所在的上海自贸区陆家嘴片区,汇聚了银行、股票、债券、货币、保险、信托等各类金融机构,成为中国金融开放的重要窗口。

投资领域的负面清单、贸易领域的单一窗口、金融领域的自由贸易账户、政

府监管领域的证照分离——上海自贸区成立8年来,坚持以制度创新为核心,对标全球最高标准、最好水平,大胆试、大胆闯、自主改。300多项制度创新成果在这里诞生,向全国复制推广。

“以上海自贸试验区和临港新片区建设为引领,浦东新区将不断提高开放的能级水平,努力打造全方位开放的前沿窗口。”上海市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮说,未来浦东还将在制度型开放上大胆探索、创新突破。

3 新片区发力 为国家探新路、谋突破

环顾当今世界,传统贸易体系和国际治理体系正在重构,全球产业链、供应链、价值链加速变革。抓住新一轮变革机遇,2019年8月,中国(上海)自由贸易试验区临港新片区正式揭牌。

“开局就是决战,起步就是冲刺”——定位为特殊经济功能区的临港新片区,一出生就拿出了非凡的干劲。

“当年开工、当年竣工、当年投产”,临港创造的“特斯拉速度”,成为上海营商环境的金字招牌之一。“特斯拉速度”不是“特事特办”,而是临港新片区的“新常态”。

以“特斯拉速度”为样本,临港开展“告知承诺+容缺后补”等多项投资项目审批改革,已形成“一个月洽谈签约、三个月启动供地、六个月实

现开工”的工作标准。

“在临港新片区,平均每天有一个重大项目落地。”临港新片区行政服务窗口的工作人员自豪地介绍。

2020年,临港新片区共签约重大项目365个,涉及投资额超过2542亿元。聚焦集成电路、生物医药、人工智能、航空航天等领域,临港正加快建设具有国际竞争力的前沿产业集群。

随着一批首创模式、首发项目、首个业务的落地实施,临港新片区正发挥提升要素市场内外联通效率的独特作用。2020年,中国银行和法国东方汇理合资成立的汇华理财公司落户临港新片区,成为我国第一家由外资控股的合资理财公司。“目前,临港新片区初步搭建起了适应特殊经济功能区需要、便利资金收付的跨境金融

管理制度体系。”上海市地方金融监管局副局长李军说。

今年以来,临港新片区继续保持火热势头,每天新注册的市场主体达100多家。随着洋山特殊综合保税区实行“六特”的全新海关监管机制,以一体化信息管理服务为核心的风险防范体系初步建立,临港新片区对上海以及长三角区域的辐射带动作用不断增强。

上海市委常委、临港新片区管委会常务副主任朱芝松说,“十四五”期间,临港新片区将充分发挥新时代改革开放“试验田”作用,为我国经济高质量发展“试制度、探新路”,全力打造更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区,更好地代表国家参与国际合作与竞争。

据新华社

六部门印发通知 全力保障 新冠疫苗货物运输

日前,交通运输部、公安部、国家卫生健康委等六部门联合印发通知,部署进一步做好新冠病毒疫苗货物运输组织和服务保障工作。通知明确,在符合当地疫情防控工作要求的情况下,对持有统一编码调运单的合法疫苗货物道路运输车辆,免收车辆通行费,不得随意拦截和查扣。

通知要求,各地交通运输主管部门要会同当地卫生健康、药监等部门,推动骨干医药冷链道路运输企业主动与重点疫苗生产企业、疾病预防控制机构形成运输组织协作机制;会同铁路、民航等部门指导疫苗冷链物流骨干企业,进一步拓展运输服务网络,增加对中西部地区的服务覆盖面;研究完善公铁、公航联运和海峡等水域疫苗运输车辆滚装运输措施,发挥多式联运的组合效率。

通知明确,各地药监部门要会同卫生健康等部门依法督促疫苗上市许可持有人、生产企业和配送单位严格遵守法律法规和标准规范,落实质量管理责任,对国内使用疫苗制剂进行信息化追溯,确保疫苗道路运输全过程处于规定的温度环境,严格落实疫苗配送单位不随意转包运输等要求。同时,针对运输过程中可能出现的意外或者紧急情况,完善应急处置预案,建立协调机制,确保响应及时、信息畅通、处置有效。

据新华社

湖南:

委省共建国家医学中心 和国家区域医疗中心

湖南省政府与国家卫生健康委近日通过电视电话会议形式,签订了委省共建国家医学中心和国家区域医疗中心协议。根据协议,湖南将加大高层次医学人才培养引进力度,加大共建医院设施设备投入力度,建设成功能化、人性化、智能化的一流医院,尽快形成合作成果、完善共建机制。

据悉,委省共建国家医学中心和国家区域医疗中心是推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局,解决人民群众“看病难”的关键措施。

根据协议,湖南省10家高水平医院将承担具体创建任务。其中,国家精神心理疾病临床医学研究中心(中南大学湘雅二医院)联合湖南省脑科医院等优质医疗资源创建国家精神医学中心;中南大学湘雅医院、湘雅二医院、湘雅三医院和省人民医院联合创建综合性国家区域医疗中心;中南大学湘雅医院牵头创建神经、骨科、呼吸国家区域医疗中心;中南大学湘雅二医院、省肿瘤医院、省儿童医院分别牵头创建创伤、肿瘤、儿科国家区域医疗中心;中南大学湘雅医院联合省人民医院创建老年病国家区域医疗中心,中南大学湘雅二医院联合省人民医院、南华大学附属第一医院创建心血管国家区域医疗中心,联合长沙市第一医院创建传染病国家区域医疗中心;中南大学湘雅三医院联合省妇幼保健院创建妇产国家区域医疗中心。

中南大学湘雅二医院院长黎志宏说,为支撑长江城市群和长株潭都市圈高质量发展,湖南省需要加快完善高水平的医疗卫生体系作为坚强保障,这就需要国家医学中心和国家区域医疗中心的建设来进行引领。近年来,湖南储备了大量优秀人才,积累了丰富的医学科研成果,拥有雄厚的医疗力量,具备建设国家医学中心的基本条件。委省共建国家医学中心有利于为国民提供更高质量、更加有效、更加安全的预防、保健、医疗等服务。

据新华社